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Un şir garmond: 
odată 14 fii., a dona 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia, ' 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 

in 
B l a j . 
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Congres catolic român. 
i . 

Trăim în epoca redeşteptării noastre 
naţionale. Slava anteluptătorilor ne
obosiţi — „Asociaţiunea şi societatea 
fondului de teatru", au ajuns în calea 
lor pe firmamentul culturei noastre na
ţionale la o aşa înălţime, de unde pot 
să reverse raze binefăcătoare aproape 
asupra întregului neam românesc. — 

Ge-i drept suntem încă departe de 
ideal: de-a vedea pe toţi românii înrolaţi 
sub drapelele acestor foculare culturale, 
cine ştie, o să ajungă generaţia de azi 
întruparea visului său predilect: să fie 
românimea toată „o turmă11 sub oblă
duirea unui singur „păstor," a CUl-
turei romane, nesmintit însă să 
fac paşi gigantici în spre acest măreţ 
scop. Şi această împrejurare ne umplfc 
inimile de o mândrie nespusă, de o 
dulce speranţă, că dacii nu azi — mâne, 
— dacă noi nu, urmaşii noştri sigur, 
au să se bucure de roadele culturei 
române, al căror gust farmecâtor noi 
încă numai ni-1 închipuim. Da, căci 
conducătorii neamului nu dorm, ci mun
cesc din greu întru conducerea zidirei 
palatului cultural, iar „cei cu inimă 
română," ostaşii de rând — ca tot 
atâtea furnici sirgnincioase, poartă cu 
zel lăudabil piatră la piatră. . . . Avem 
speranţa redeşteptării Geniului român 
din somnul său secular. 

Cum stăm însă cu redeşteptarea 
noastră din indiferentismul religionar? 
O, aici mulţi-mulţi trebue să-şi suprime 
un oftat dureros. Par-că aud cum bom-
băneşte prin vis bietul simţ religios: — 
— „cine eşti tu pământene, că cutezi 
a-mi conturba somnul vecinie? „au nu 
„vezi, ce plăcut e a dormi, căci doară 
„visezi, şi visarea umblă cu nelucrare?! 
„— nu şti, că acest somn duce tiptil 
„la moarte, de unde nu mai este re
întoarcere la muncă obositoare — ab
negaţi i torturătoare, suferinţe nerăs-
„plătite — ah, cât de bine e a dormi! 
„să visezi, să vezi în somn măcar mă
rirea Sionului român, pe când deş
teptat la realitate ce vezi ? — ură în

verşunată, dujmănie neîmpăcată între 
„fraţi, — certe în loc de conlucrare, 
„regres în loc de prosperare — of, 
„lasă-mă să dorm cu ticneală, — dute, 
„dormi şi tu 1" . . . ' 

Ai dreptate, biet simţ religios, — 
lucrurile Sionului român curg azi greoi, 
ba ici-colea cam şi anapoda, dar totuşi 
— şi chiar pentru aceea — trebue să 
te trezeşti, aud? trebue! Căci doar 
formezi partea constitutivă a sufletului 
omenesc! Ce va fi duhul fără tine? — 
un conglomerat de simţăminte fără 
simţiri, —• adevărat „lucus a non lu-
cendo!" — Trebue să te trezeşti, au 
îndeşert să fi lucrat divinitatea, când 
zidind coroana făpturilor sale a turnat 
în acesta un picur din nemurirea Sa, 
şi ca noţiunea acestei origini divine să 
nu se şteargă din memorie — a înzes
trat sufletul cu simţământul cunoaşterii, 
iubirii lui Dumnezeu — acest simţământ 
eşti tu, simţ religfos! Fără tine sufletul 
deci îşi perde nota nemuririi; fără tine 
omul nu e mai mult animal raţional, 
ci simplu animal, nu părtaşul veciniciei 
— ci un chaos nedeterminabil — trebue 
să te trezeşti, să-ţi faci datorinţa! Deci 
redeşteptare şi*în cele religioasei Dar 
c u m ? . . . Incontestabil, „prima conditio 
sine qua non" e să-şi împlinească fiecare 
conducător al spiritelor datorinţa! — O, 
dar acesta nu e lucru nou — va ex
clama poate vre-un pacinic cetitor, — 
aceasta axiomă o ştie doară fiecare 
preot! —• Bine, bine, paguba nici nu 
e alta, decât că mulţi, prea mulţi o 
ştiu numai!. . . Am desfăşurat în rândul 
trecut — pe coloanele binevoitoarei 
noastre „Unirea" — modul cura să se 
purceadă, pentru de a ajunge la o 
preoţime nu numai cultă ci şi devotată 
cauzei, dacă nu „ex voto" — „vi" — 
dar nu ştiu cum, bagseamă e mai uşor 
a da sfaturi, decât a primi de acelea, 
destul, că nici odată n-au sunat cuvinte 
în pustie mai crâncen, de cum a 
sunat a le m e l e . . . Şi totuşi „epur 
si mouve!" — să mişcă pământul! O, 
da, să mişcă, numai noi stăm nemişcaţi, 
par-că am fi tot atâtea statue. 

Toată lumea ştie, că „în 'mişcare 
e viaţă," numai noi nu o ştim. Tot 

natul de ceva seamă aleargă azi a se 
întruni în adunări — să le numim 
congrese, — căci să ştie, că mulţi ochi 
multe văd, mai multe urechi mai multe 
aud, mai multe capete mai multe ştiu, 
— numai noi — ei, noi nici idee nu 
avem de folosul întrunirilor. —• Adecă 
pardon! şi ai noştri au bătut toba mai 
an pe lângă ceva „congres" (!), dar 
bine că s-a potolit focul acestei însu
fleţiri false. 

Dar să nu desgropăm mormintele, 
să spunem, ce dorim ? Dorim un congres, 
al tuturor românilor uniţi cu Borna ! Un 
congres, unde să se adune tot elementul 
bun şi cult, ce numai îl posede massa 
unită română, — unde să emuleze laicul 
cu clericul întru deşteptarea spiritului 
religios amorţit, —unde să dispară pentru 
totdeauna „murul chines" : neînţâlegerea, 
ura, pisma, despicionarea, aceste moşteniri 
triste din tristele vremuri a fanariotis
mului obscur, cari despart încă şi asi 
inimile celor chemaţi a conduce popoarele 
la o ţintă mai înaltă. — Dorim un 
congres, unde ca întru'n focular, să se 
concéntrese dragostea tuturora cătră s. 
biserică singură mântuitoare, şi cătră 
Mirele acesteia —- Christos, — unde ca 
de un fulger dit: seruri să se aprindă 
în pepturile tuturora focul dorului divin 
toate a le rendi în Christos, — de 
unde reîntorşi apoi la vatrele familiari fle
carele să continue în sfera activităţii 
sale opera renaşterei! 

Iată congresul contemplat de noi, 
idea visurilor mele dulci, pentru carea 
mai în primăvară am fost timbrat de 
un confrate de „răuvoitorul preoţimei". 
O, iubiţi confraţi, în adevăr să tindă 
aceasta ideie în defavorul vostru? Dar 
trecem la alt obiect. 

Institutele noastre de învăţământ. 
— după rapoartele anuali. — 

Din causa aglomerări i de material , de 
abia acuma am ajuns să pntem da samă 
de institutele noastre de învă ţământ . 

1. Blaj. Raportul pe anul scolastic 
1903/4 nu are nici o disertaţ ie sau studiu 
la început , deşi e mai demn, dacă în ra-
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poartele despre institutele culturali, întâlneşti 
lucrări de conţinut ştiinţific ori l i terar. 

a) Gimnastul a avu t 1. director, 17 
profesori de studii ordinare, 4 de studii 
ex t raord inare şi facultative şi 2 catecheţi 
pentrn elevii de al tă religiune. Biblioteca 
gimnasiului numera la sfârşitul anulni sco
lastic 8245 volume. Biblioteca tinerimei 
gimnasiale din clasele superioare a avut 
2662 volume cărţi , cam 6—700 de fiecare 
c lasă; cea din clasele inferioare s'a de t -
eentral isat după clase; aceea pentru cl. I. II . 
a numărat 207 cărţi potrivite priceperi i 
elevilor, cea din el. III . a avut 93 cărţi, iar 
cea din cl. IV. 344 volume cărţi. Biblioteceie 
acestea stau sub îngrij irea profesorilor or
dinari de clase. în darea de samă despre 
societatea de lectură a tinerimei, întâlnim 
comunicări înveselitoare. In decursul anului 
societatea a ţ inut 30 şedinţe, din cari una 
festivă la Treisfinţi. Lucrăr i literari s'au 
presentat 46. L a una din şedinţele l i terari 
a luat par te şi directorul suprem. Concurse 
pentru teme puse s'au ţinut şi anul trecut. 
Premiul din 1. la t ină : caracterul lui Laocoon 
trad. din Vergii, s'a conferit lui Iuliu Hossu 
cl. VIII . Premiul din 1. greacă nu s'a con
ferit, iar cel din is tor ie: a l ă tu ra re între 
Magnns Pompejus şi Ioan Hunyadi olâh 
s-a împăr ţ i t în t re Vasile Cerghizan şi Niculae 
Agârbicean. Societatea mai are afară de 
bibliotecă şi un libel de depunere de cor. 
1156.15. Peste tot progresele societăţii de 
lectură fac onoare conducătorului profesorul 
P recup . 

La titlul „ajutoare" aflăm, că s-au îm
păr ţ i t stipendii în suma de 10,864 cor. la 
77 elevi, s-au dat premii la sfârşitul anului 
de 600 cor. şi din beneficiul de pâne an 
beneficiat 182 studenţi . Valoarea ajutorului 
acestuia încă trece peste 5000 cor. Tot la 

acest titlu se face pomenire de seminariul 
junimei, care a adăpostit 101 elevi. Inter
niştii afară de ştndiile scolastice s-au mai 
deprins şi în muzică şi ca în toţi anii la 
22 Maiu, au aranjat nu festival în memoria 
nemuritorului fundator I o a n V a n c e a de 
Buteasa. 

Dintre fondurile adminis trate la gimnăs 
amintim acela pentru studenţii miseri în caz 
de morb, cu o avere de aproape 20 mii cor. 
fondul şcoalei de scrimă de peste 200 cor. 
fund. Groze de 232 15 cor. fund. Ioan Să-
bădean de 2 0 9 3 1 cor. fondul de escursiuni 
de 120;74 cor. şi fondul pentru Masa stu
denţilor, care se administrează la cassa cen
t ra lă , şi se apropie de 16 mii cor. Aici 
cetim următorul comunicat : „Deschiderea 
mesei se va face în an. şcol. 1904/5 de 
odată cu serbările iubilari de 150 ani a 
şcoalelordin Blaj ." şi deşi terminul e aproape , 
totuşi de iubileu şi începutul „Mesei." — cât 
ştim noi — nu-i nici o pomenire. 

Din cronica anului însămnăm. că 41 
elevi au făcut sub conducerea alor 6. p ro
fesori escursiune de studii la Haţeg, Grădişte , 
Densuş, Ghelar, Hunedoara şi Albajulia, 
apoi 120, au cercetat ruinele unei cetăţi la 
Glogoveţ, nu depar te de Blaj şi o a l tă 
escursiune au făcut 51 studenţi şi 20 peda
gogi la salinele dela Uioara. Pretut indeni 
elevii au fost primiţi cu ospital i tate. 

Din datele statistice scoatem urmă
toarele informaţinni : De toţi s-au înscris 
518 şcolari ordinari şi 22 privatisti , din 
aceştia 37 au deşertat . După religie au fost 
403 gr.-cat. 89 gr.-ort. 11 de al tă confesiune, 
şi naţ ionali tate . Par tea cea mài mare a 
elevilor sunt fii de agricultori . După 
naştere 3 au fost din România. Pur ta rea 
morală a fost bună, afară de câteva 
caşur i ; progresul în studii îndestuli tor: 23 

FEUILLETON. 

„Cântece de vitejie." 
Pentru mine, apar i ţ ia unui volum nou 

de Coşbuc, e adevă ra t ă serbătoare. Şi cu
nosc mulţi prietini, cari, împreună cu mine 
aş tep tăm cu nerăbdare să ne sosascâ none 
scrieri a distinsului nostru poet. 

Zilele trecute am primit „Cântece de 
vitejie" de George Coşbuc. Bucureşti 1904 
Am cetit-o într 'o suflare. E un volum form.8° 
110 pag. cupr inzând 36 bucăţi , publicate 
deja prin feliurite reviste, câ teva reproduse 
din volumele de poesii anter ioare , ca „Paşa 
B a s s a n " „ în spi tal ," „Scrisoare" ş. a. ca 
astfel să fie adnna te la nn loc toate cânte
cele de vitejie ale iubitului poet, care din 
adevă ra t sentiment glorifică în neperi toare 
versnri bravura Boldatului român sau face 
să încolţască în inimi dorul de a lupta 
pentru ţa ră şi pământu l s t rămoşesc. Nu 
încerc să fac reproduceri , ar t rebnl să citez 
din fiecare bucată, las ca cetitoriul însuş 
per curgând filă de filă, sa simtă bătându- i 
inima mai puternic şi mai cald sub vraja 
acelor versuri, ce adese se asamănă cu 
pârău l ce se rostogoleşte din înălţ ime de 
pe s tâncă pe stâncă. Pomenim aci nnmai 
doue versuri „Dunărea şi Oltul" şi „Pentru 
l ibertate". 

Toate versurile sunt scrise în limbajul 
acela dulce şi frumos, caracteristic şi propriu 
Ini Coşbuc. I a r în ce priveşte sentimentul 
naţional de care sunt încălzite aceste versuri, 

lăsăm cuvântul dlui Iorga, care cu finul săn 
spirit critic, rosteşte cea mai adevă ra t ă 
j udeca t ă asupra acestui volum. 

în nrl 35 din „Sâmănătoru l" vorbind 
de „cântăreţii de vitejie" face o comparaţie 
între scrierile Ini Bolintinianu Alesandri şi 
Coşbuc. De Bolintinean, scrie „noi cari trăim 
astăzi . în vremuri când admira ţ i a vine mai 
greu, găsim că balada de la 1860. era cam 
slabă, că sămăna prea mult cu o tânguire 
de păstor , şi nu a unui păstor oare să fi 
păscut în adevăr oile de munte , ci a unui 
păstor de pe scenă care plânge septimental 
în poalele onorabilului public". 

F a ţ ă de scrierile lui Alesandri dl Iorga 
se pronnnţâ astfel : 

„Dar când ajungi astăzi la aceas tă 
par te din opera lui Alexandri , nimic nu ţi 
se mişcă în suflet şi lacrimile nu se coboară 
în ochi. Şi totuş „poetul naţ ional" îşi 
dăduse toate silinţile, făcuse ce credea el 
că poate face mai bun pent ru â răspunde 
aşteptări lor ce se formase, încrederi i ce se 
pusese în el. Căuşele neizbândei lui erau 
aces tea : lipsa s tatornică de putere, de 
energie a talentului său, plăcut, armonios, 
dulce — căci alţi plămâni trebuiau pentru 
a scoate sălbatecul chiot al biruinţii muncite; 
— şi, apoi, deplina necunoştinţă a lui, în
s t ră inarea lui faţă de ţeranul român, care , 
el biruise: marele proprie tar Alexandri nu 
era de sigur acela, care putea vorbi în 
numele acestui ţeran şi pe înţălesul lui." 

Şi-apoi cont inuă: 
„Puterea lui Coşbuc e însuşirea lui de 

căpetenie, o putere grămădi tă , care zbnc-
neşte în puţ ine cuvinte zguduitoare sau 
care. dezlănţuită, ca în zugrăvirea strălucită 
a navalei lui Mihai în lupta de la Câlugâreni, 
samănă cu căderea prâpăs tui tă a unei nă-

eminenţi, 124 nesuficenţi. ceialalţi bun şi 
suficent. Despre resultatul examenului de 
maturitate dela sfârşitul anului, având să 
se ţină târziu, se va da informaţie în ra
portul anului viitor. Resultatul acesta cetitorii 
noştri îl cunosc, fiindcă la timpul seu l-am 
publicat. 

b) Institutul pedagogic şi şcoala de 
aplicaţie. Cronica anului pomeneşte de re
sultatul examenului de cualificaţie învăţâ-
toresc. Cifrele ne dau un trist tablou: din 
50 învăţători admişi, s'au eualifieat numai 
19. au fost respinşi 31 . anume 29. la trei 
luni din 1. mag ia ră , iar 2 la un an. Ar fi 
bine dacă s'ar cerceta mai cu deadinsul, 
care a fost causa acestui nesuces? e o boală 
internă sau es te rnâ? 

Preparandia are 1 director şi 9 pro
fesori, dintre cari 5 dela gimnas. Cu sti
pendii s-au împărtăşi t 9 elevi cu suma de 
1180 cor. şi 61 din beneficiul de pâne, ce 
corăspunde la suma de 1464 cor. Date sta
tistice despre elevi nu aflăm. De asemenea 
nu se publică nimic despre societatea de 
lectură. Vom compune noi câteva d a t e : 
Numărul elevilor a fost de 115. din aceştia 
19 au obţinut calcul eminent, 15 nesuficient, 
în şcoala de aplicaţie. împărţ i tă în patru 
despărţăminte , au fost 35 elevi. 

c) Şcoala de fetiţe, are 1 director, 14 
învăţător i şi 3 catecheţi pentru elevele de 
al tă confesiune, dintre profesori 5 sunt dela 
gimnas. Ajutoare s-au împăr ţ i t şi aici in 
suma de 636 cor. s t ipendii iar premii de 
100 cor. Din datele statistice aflăm că au 
frecuentat şcoala 82 eleve, dintre cari 60 
gr.-cat. 8 gr.-or. 68 române. Progresul bun, 
numai 8 au obţinut nesuficient. 

d) Şcoala pentru elevii de meserii, a 
fost cercetată de 27 şcolari puşi sub con
ducerea unui învăţător , un director şi co. 

prasnice furtuni. Acesta nu e nici un pastor 
fido modulând din fluieraşul sentimental o 
serenadă pentru strămoşi, nici un fin om 
de salon, un înalt funcţionar literar care, 
cu toată conştiinţa însemnătăţi i sale, depune 
cununi de mărgele şi flori de mătasă pe 
groapa , bine spăla tă de sânge şi presăra tă 
cu năsip, a voinicilor. Nu. aces ta e urmaşul 
unui şir de preoţi de sat, de acolo de sus 
de supt munte unde e viaţa grea şi unde 
a fost totdeauna muncă multă şi luptă destulă, 
acesta e un aspru ţeran cu sufletul de s tâncă. 
Când ajunge să vorbească de trecutul mare, 
în sufletul lui care se deschide bate ca un 
larg vânt de mândrie, de sălbatecă bucurie, 
pare că şi el ar fi fost dintre ai lui Basarab 
băt rânul , „păstorul de oi* care a răpus pe 
Carol-Robert , 

stăpânul terii feudale, 
ca şi cum şi el ar fi purtat arcnl şi suliţa 
şi spada pe urmele, săpa te adânc de mânia 
răzbunătoare , ale lui Ştefan şi ale lui Mihai 
străbunii , de fapta cărora se împărtăşeşte 
cântând-o tare, l impede în auzul ţâr i i întregi 
şi a neamului întreg.. Iar, când se coboară 
la luptele cele din urmă, pe care le-au dus 
Ardelenii supt steagul Austriei , Românii de 
aici supt flamura neamului lor, supt liberul 
tricolor, el nn str iga în gesturi teatrale, 
pecum ar face-o orice târgoveţ apr ins prin 
închipuire, ci el, ştiind bine ce 8'a putut 
petrece în sufletele, împăr ţ i t e de multe 
simţiri, ale unora ca dânsul , se opreşte în
duioşat până la lacrimi şi, când r ă sună 
cântecul său, el duce plânsori de doină, bo
cete de mamă, suspine de tovarăşi ai celor 
ce s'au perdut şi le amestecă. într 'o simfonie 
măreaţă, spre mărirea simplilor săteni din 
neamul său. cari au murit pentru ţară , 
urmând învăţături le străbunilor. 
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mitet de snpraveghiere. Lipsele şcoalei se 
aeoper din eontribuiri benevole. Institutul 
„Patria" ocupă şi aici de ani locul prim. 
L a examene se remarcă presenţa directorului 
şi a mai multor membri ai Reuniunii me
seriaşilor. 

e) Asilul de copii condus de 1 con
ducătoare, 1 îngri j i toare şi de 1 senat, com
pus din domni şi doamne, a fost cercetat 
de 27 copii. Conducătoare de asile în anul 
trecut nu s-ău cualificat. 

Ar mai res ta informaţii despre facul
tatea teologică, dar despre acest institut nu 
se publică rapoar te anuali. 

(Va urma.) 

„Cestiunea reformei învăţământului 
poporal a preocupat mult vara aceasta 
pe ministeriul de culte şi instrucţiune 
publică. Se ştie, că planul de proiect 
a format la începutul verei obiect de 
anchetare. La finea anchetei ministrul 
Berzeviczy a declarat, că e aplicat a 
ţinea seamă, la codificarea definitivă de 
ideile, ce s-au lansat. Raportorul a 
ţinut seamă de declaraţia ministrului 
cu ocaziunea revisuirei proiectului, şi 
elaboratul de reformă a ajuns în stadiul, 
încât la toamnă el va fi presentat ca
merei deputaţilor." 

Sârbia a răspuns prin aceea că Masin, 
unul dintre capii conjuraţilor, a pus 
mantaua regală pe umerii regelui Petru, 
iar în fruntea miliţiei dispusă la sărbare 
a fost Misiei. 

încoronarea s'a început la 8 oare 
când au sunat, după 100 ani, tunurile 
Caragiorgeviceştilor, cu cari răsculaţii 
sârbi au împuşcat prima dată asupra tur
cilor. Regele a plecat din conacul nou.— 
Cel vechiu, uude s'a întâmplat sfâ
şietoarea dramă a familiei regale ce 
s'a stâns, l-au dărâmat. Vederea lui 
era prea chinuitoare, sângele încă nu 
s'a fost uscat de tot, şi acest sânge 
striga răsbunare. — Sârbii au voit se 
scape de acest memento şi l-au dărâmat. 
Azi acest conac e o rădicătură acope
rită artificial cu verdeaţă. Ei au îm
brăcat păcatul şi nu l-au lăsat gol. — 
Amintirea nefericitului rege Alexandru 
au îngropat-o în ruinele vechiului conac, 
nime nu-I mai aminteşte. Ca o ironie 
însă, regele a trecut când a mers la 
încoronare prin străzile ce poartă nu
mele Obrenoviceştilor. 

După săvârşirea actului de înco
ronare regele Petru s'a retras în conac 
unde au fost recepţiile. 

Din incidentul încoronării studenţii 
Slavi de sud ţin în Belgrad un congres. 
Ei s-au adunat cu toţii la Academie, 
unde au demonstrat contra ungurilor. 
Delà academie s'au dus înaintea edi
ficiului Ambasadei Austro-Ungare unde 
au aranjat o manifestaţiune ostilă un
gurilor. 

Răsboiul Ruso-Japonez. Cele mai 
mai none ştiri spun, că japonezii înain
tează din nou nevrând să lase mult 
răgaz ruşilor. — înaintarea să întâmplă 
direct spre Mukden, unde Kuropatkin, 
după cum spun ştirile, voieşte să opună 
o resistinţă serioasă. 

Comandantul suprem al ruşilor a tri
mis în 17 sept. pe Rennenkampf şi Sam-
sonov ca să spioneze poziţiile japonezilor. 
Aceştia s-au şi întâlnit cu avantgarda 
japoneză la Panjupur, de unde, după o 
scurtă luptă s-au retras. 

Să spune însă, că Kuroki a trecut 
rîul Hun şi lupta adevărată s'a şi în
ceput, în jurul fortăreţii Port-Arthur 
încă tot vechiul cântec sună, fără să se 
cunoască până acum ceva cu siguranţă, 
în timpul mai nou japonezii au cuprins 
cu asalt doue însemnate poziţii în partea 
răsăriteană a fortăreţii. Să susţine, că 
japonezii fiind în posesiunea acestor 
poziţii uşor vor putea opera contra a 
însăşi fortăreţa, aşa că Stossel nu se 
va mai putea ţinea mult şi va trebui 
să capituleze. 

R E V I S T E . 
Ungaria. Vacanţiile parlamentare 

sunt pe sfârşite. Partidele fac mari 
pregătiri pentru lupta ce se va da în 
jurul a o mulţime de cestiuni. 

Una din aceste cestiuni este şi 
reforma învăţământului poporal, proiec
tată de ministrul de culte şi instruc
ţiune publică Berzeviczy, despre care 
s'a vorbit aşa de mult de astă primă
vară, şi mult se va mai vorbi, de oare ce 
se tractează aici de o reformă cu as
cuţiş veninos îndreptat în contra şcoa-
lelor nemaghiare. Ca ceva nou în ces
tiunea aceasta amintim, că un ziar 
oficios unguresc a publilat zilele acestea 
un comunicat în care se spune urmă
toarele : 

„Aceasta face din „cântecele de vitejie" 
ale lui Gheorge Coşbuc, eu imnurile liniştite 
şi mândre, cu fragmentele din bronzul epopeii, 
cu chemarea înaintea noastră a morţilor ce 
t resal tă de tunurile zilei de 10 Maiu, 
amintire a faptei ior cu urmări veşnice, cu 
duioasele răvaşe şi povestiri ale sătenilor 
ce în t reabă de acasă şi spun de unele şi 
de alteţe ui tând tocmai ceea. ce-i face maţi 
înaintea tuturor t impurilor, din tor acest 
bogat cuprins al celor o sută 'şi câteva 
pagini car tea cea mai oţeliţoare jde inimi 
pe care a scris-o un poet român." 

Adaugem de ' închiere. că l ibrăria 
noastră a re în deposit „Cântece de vitejie" 
a 1 cor. -f- porto. 

Curţi ce să pot căpgta în Libraria Seminar ia lă . 
Floricele de câmp, de A. C. Domşa . 1.— 
Cântece, Sabo 1 .— 
Studii şi Biografii. Dr. I. Raţiu . 2.— 
Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 
Drumuri şi oraşe, Iorga . . . 2 5 0 
Poe8ii de Alexandri 3 .— 
Teatru I. H. Alexandri â 1.50 . 3 — 
Vers şi proză Alexandrescu . . 1 2 5 
Novele A. Brătescu-Voineseî . . 1 5 0 
Liter. pop. Eminescu 1 5 0 
Ciocoii N. Filimon . . . . . 1-50 
Legende şi basme Ispirescu. . 1-50 
Visuri trecute. Ciura . . . . i .— 

Biblioteca Minervel 22 nr. fie care 
număr 15 fii. 

Italia. în ţara întreagă e mare 
bucurie, că regina Elena, a născut în 
Raconigi un fiu, moştenitor de tron. 
Sute de tunuri şi mii de steaguri a-
nunţă bucurie în întreagă Italia. Noul 
prinţ a şi fost insinuat la oficiul civil 
de matricule şi i-s'a dat numele: Um-
berto Nicola Tomasso Giovanni. Mare 
dispută a fost, ce titulâ să primească, 
mulţi ziceau, că principe de Roma, dar 
Roma oficios încă e tot a Papei, con
gresul puterilor europene nu vreau să 
i-o deie dinastiei de Piemonfo, căci 
aceasta n'are nici o titnlă de drept la 
Roma, şi în genere la statul papal. 
Titula moştenitorului deci s-a decis să 
fie: principe de Piemonto, şi aşa numele 
acesta e adevărat, nu e usurpat 

Acum se ţine în Roma congresul 
liber cugetătorilor în Collegio Bomano, 
unde, înainte de ocuparea statului papal, 
stăpâniau Iezuiţii şi era universitate. S-au 
adunat şi reprezentanţi aproape din 
toate statele. Nu sunt îndestuliţi „fi
lozofii" aceştia cu representanţa Italiei. 
Iu Milano, s'au făcut demonstraţii în 
contra lor, căci congresul are colorit 
antireligionar şi antipapal, dupăce s-a 
adunat în 20 sept., ziua, in earea a 
fost răpită Roma. Din Neapol s-au dus 

foarte puţini, căci cardinalul Prisco a 
scris o carte ocazională, în care com
bate scopul congresului. Cartea şi-a 
ajuns efectul dorit, căci Neapoli nu s'a 
prea arătat. Lucru natural, că ade
renţii congresului au făcut proteste şi 
demonstraţii contrare, cu toate acestea 
participanţii nu-s prea veseli, căci gu
vernul nu li-e aşa favoritor. cum au 
socotit ei, din contră, lor li-se pare 
dujman. Guvernul de aceea nu se uită 
bine la congres, căci participă şi anar-
chiştii, cari sunt fraţii de principii ai 
lui Breşei, ucigaşul lui Umberto. 

Sârbia e în mare sărbătoare, — 
îşi încoronează regele.— încoronarea s'a 
săvârşit cu mare pompă. Puterile încă 
au luat parte cu escepţia Angliei. La 
neparticiparea demonstrativă a Angliei 
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România. Se ştie cà regele Garol, 
de câte ori trece pe l a Viena, se opreşte 
aproape totdeauna spre a face visita 
domnitorului nostru, cu care se află în 
cele mai bune raporturi. Şi de data 
aceasta, regele României, întorcând dela 
băi va face îndatinata visita. Un ziar 
parisian foloseşte acest prilej, spre a 
face o conclusiune importantă, c ă adecă 
politica României se uneşte cu cea a 
Austro-Ungariei, şi că în conferenţele 
ce se vor ţinea acum la Viena, la cari 
v a lua parte şi contele Golucbowski şi 
probabil şi ministrul Sturdza, se va 
tracta şi chestia rolului ce România 
vor lua faţa de acţiunea din Balcani a 
Austro-Ungariei. 

CORESPONDINŢE. 
începutul anului scolastic la Beiuş. 

— raport special al „ Unirii" — 

(B) Ca în anul trecut, aşa şi ăst timp 
începutul anului scolastic a fost o frumoasă 
şi înă l ţă toare sărbătoare pentru toţi aceia 
cari au interes faţă de şcoalele noastre 
din Beiuş. 

îna in te de ce V-aşi serie despre săr
bătoarea noastră Înăl ţătoare şi însufleţitoaie, 
îmi iau voie a vă nota, că şi în anul sco
lastic curent, nu mai puţin ca în cel trecut 
a fost o mare afluenţă la înscriere în şcoa
lele de aici. L a gimnaziu s'au înscris peste 
400 elevi, din cari 130 au fost primiţi în 
internatul Pavelean de băieţi şi 60 în in-
internatul gr.-or., iar la şcoala civilă de 
fete s-au înscris 96 eleve. 

Momentul splendid al sărbătoarei sco
lastice au fost ziua de 5 septemvrie, ziua 
de „Veni Sancte," chemarea sfântului Spiri t 
întru ajutor, c ând : Prea Sfinţitul fi mult 
iubitul nostru Archiereu Dr. Demetriu Radu, 
îndată după terminarea s. Liturgii s-a pré
sentât în sala de gimnastică, unde s-a dat 
cetire legilor scolastice. Aici P rea S. Sa a 
adresa t elevilor o păr inţască cuvântare , în-
demnându-i la pur tare bună, la diliginţă 
intensiva şi la observarea cu conştiinţa a 
legilor scolastice. Cu graiu dulce şi cu 
blândeţă le-a pus la inimă iubirea de muncă, 
evlavie, obedienţă şi alipirea faţă de s. bi
serică, faţă de neam şi patrie. în fine a 
împărtăş i t elevii de binecuvântarea archi-
erească. Aici în mod atât de solemn s-a 
manifestat dragostea adevăra t părinţască, 
ce o are bunul şi mult iubitul nostru Ar
chiereu faţă de tinerimea şcolară. Elevii 
recunoscători cu nesfârşite nrale de „Să 
t ră iască" an însoţit pe Părintele iubit la 
despăr ţ i re . 

Abia trece un sfert de cias şi Păr in te le 
tinerimei şcolare pe neaştepta te se presintă 
şi în internatul de băeţi, nnde tot asemenea 
în dulci vorbe grăieş te elevilor din internat, 
îndemnându-i , îucurajându-i şi însufleţindu-i 
la munca ce an să îndepl inească în anul 
scolastic, întru folosul şi binele lor, întru 
bucuria şi dulce mângâierea părinţ i lor şi a 
superiorilor lor. 

Cu multă şi însafleţitoare bucurie a 
fost primit zelosul nostru Archiereu şi la 

şcoala civilă de fete în 11. a curentei, când 
şi aici s'a celebrat „Veni Sancte" . 

Acest juvaier d răgă laş de şcoală era 
odinioară institutul de predilecţie şi ambiţie 
al fericitului Episcop M. Pavel, ea şi cum 
ar fi presimţit, că aceasta are sâ fie coroana 
clădirilor sale monumentali . E păzit, îngrijit 
şi iubit acest institut, în tocmai ca celelalte 
institute, şi de actualul Archiereu. 

Cu blânde, dulci şi din părinţască 
iubire provenite vorbe s'a adresat Părintele 
Archiereu şi fetelor dela şcoala civilă. 
Vesele şi mult emoţionate au rămas elevele 
la sfatul Patronului insti tutului, nu mai 
puţin superiorii şi superioarele din institut. 
Fericit e poporul, fericită e şcoala, care 
are un Archiereu cu aşa zel şi cu a tâ ta 
dragoste şi însufleţire. 

S F I N Ţ I R E DE B I S E R I C Ă . 

19 sept. 1904. 

Zi de sărbătoare a avut comuua Hideaga 
în 18 sept. 1904. în timpul acesta înveninat 
de atâtea păcate se simte omul pătruns de 
emoţiune văzând a tâ ta alipire de biserică şi 
iubire de religiune. Şi poporenii greco-catolici 
români pătrunşi de această alipire, din pn-
ţânul lor au jertfit a tâ ta , că Biserica lor 
iarăşi o văd reedificată, renovată atât din 
lăuntru cât şi din afară. Spectatul Domn 
Teofil Dragoş advocat în Baia-mare, a dăruit 
acestei Biserici nn clopot. Biserica şi clo-
potuj au fost binecuvântate din încredinţarea 
Escelenţiei Sale Dini Episcop de Gherla, 
prin Reverendissimul Domn Ioan Niator pro
topop în Sălsig. 

Deşi timpul era nefavoritor, dar pentru 
aceea lume multă s'a adunat din jur , cât 
mulţimea venită din depăr tăr i abia încăpea 
în Biserică. F r u m o s ' ş i pătrunzător a fost 
văzând între poporul adunat pe Escelenţa 
Sa C o n t e l e G e z a T e l e k y şi pe fiul său 
Contele Paul, veniţi din al treilea sat, din 
Pribileşti, ca să iea si dânşii parte la săr
bătoarea aceas ta mare. 

Actul solemn a sfinţirei s'a început la 
8 oare a. m. pontificând Ramul Domn pro
topop districtual concelebrând încă patru 
preoţi din district. La finea liturgiei cu o 
ra ră oratorie a ţinut predica tot Rsmul 
Domn protopop: vorbe dulci, frumoase, pă
trunzătoare, însufleţitoare, despre iubirea bi
sericii, a casei Domnului celui ceresc. 

După acest act solemn am fost poftiţi 
cu toţii la p rânz la masa ospitalâ a M. O. 
D. paroch local Alexandru Peter , unde s-au 
ţ inut mai multe toaste. 

Sara la 8 oare tot în folosul bisericei 
locale s-au predat piesa tea t ra lă „Sara sf. 
George" predată foarte bine de tinerii din 
Finteuşel sub conducerea bravului învăţător 
Ioan Belbe. 

Tot a tâ tea lucruri frumoase, bune, fo
lositoare şi demne de imitat. 

a D . 

Publioatiune. 

La adunarea generală din 27 Februar 
1904 a institutului de credit şi economii 
„Hă ţăgana" în Ha ţâg sau votat două aju
toare de câte 400 coroane, pentru doi tineri 
români din comitatul Huneadoarei , cercurile 

pretoriale H a ţ ă g — P u i , şi respective unul 
pentru învăţarea viieritului, celalalt a agi i-
culturei la vre-o şcoală din patrie. 

Drept aceea prin aceasta se deschide 
concurs, şi doritorii de a primi amintitele 
ajutoare, să învită ea în 15 zile dela pu
blicare să-şi aştearnă petiţiile instruate cu 
carte de botez, a testat de. purtare, atestat 
că ştiu ceti şi scrie, şi că vorbesc pe lângă 
limba română , ungureşte, sau nemţeşte. 

Cei cari ştiu vorbi toate trei limbele 
vor fi preferiţi. 

H a ţ e g , la 16 septemvrie 1904. 

„Eaţegana" institut de credit şi 
eoonomii societăţii pe actii în Haţeg. 

Direcţiunea. 

Dela Asociaţiuiie. 
în adunarea generală a Asocia-

ţiunii pentru literatura şi cultura po
porului român, ţinută Mercuri şi Joi 
la Timişoara sub conducerea membrului 
din comitet Dr. Liviu Lemenyi, s'a 
făcut şi alegerea comitetului central pe 
un period de 3 ani. Au fost aleşi: 
President: Iosif Şterca Şuluţu, vice-
president : Dr. Atanasiu M. Marienescu, 
membri în comitet: Dr. llarion Puşcariu, 
Dr. JEusebiu R. Roşea, Dr. Liviu Le
menyi, Partenie Cosma, loan Papiu, 
Nicolae Ivan, Dr. Cornel Diaconovich, 
Dr. Octavian Rusu, loan F. Negruţiu 
(Blaj), Dr. Ambrosiu Cheţianu (Blaj), 
suplenţi: Dr. Vasile Bologa, Dr. Miron 
E. Cristea, Arsenie Bunea, Romul Simu, 
Gavril Precup (Blaj). 

Raport detaiat despre adunare vom 
publica în numărul viitor. 

Câtră P . T. Abonenţi. 
începându-se semestral al 

2-lea rugăm pe On. abonenţi, 
sâ binevoiascâ a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în res
tanţă sâ ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 

mari şi arzătoare. 

Administraţiunea. 

Houtăţi. 
Intru mărirea lui Dumnezeu. Nicolau 

Milea şi soţia Susana, locuitori în Stremţi 
şi parochieni a bisericei gr.-cat. din Teuş , 
au dărui t bisericei greco-catolice arse din 
Câmpeni, un r ând de vestminte bisericeşti 
cu toate apart inenţele numărând 8 bucăţi , 
în valoare de 120 cor. esprimându-şi tot 
odată simţământul de durere pentru nefe
ricirea de care am fost loviţi ( terminându-şi 
scrisoarea cu cuvintele: „Fraţi lor speraţ i 
în t ru Dl şi el vă va aprigini.") Pentru acest 
da r a t â t de binevenit, dela nescari oameni 
nonă cu totul necunoscuţi, făcnt din indemn 
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propriu şi cu atâta sentiment de cari tate. — 
în numele parochieuilor: li se aduce ferbinte 
mulţămitâ. Dumnezeu le răsplătească cu mii 
de bunătăţ i acest act de adevăra tă cari tate 
frăţească. — Noi în rugăciunile noastre vom 
cere dela Dl sâ le dăruiască toate cele 
bune şi de folos trupului "şi sufletului. 
Câmpeni la 14 septemvrie 1904. Petru Simu, 
adm. parocb. 

Ştiri personale Hustr. Sa Dl Episcop 
Dr. Fosile Hossu petrecând câteva zile în 
Blaj în afaceri familiare, a pontificat sf. 
l i turgie celebrată în ziua de Sânia-Marie 
mică. fiind asistat de 16 preoţi şi 2 diaconi. 
După cetirea sf. Evangelii Preasf. Sa a ţinut 
o predică foarte frumoasă despre Preacura ta 
Fecioară Mărie. In această zi Preasf. Sa 
a împlinit anul decâud a fost chirotonit 
întru Episcop. E a«a de înălţător sâ vezi 
pe Episcopii sufragani venind din când în 
când la Blaj, ca la un fel de „limina." 
unde, la inima caldă şi plină de bunătate 
a î . P . S. Dlui Mitropolit Victor, află ne
preţuite tesaure de sfhturi părinteşti , de îm
bărbătare , în greaua deregătorie de păstori 
a turmei încredinţate şi de predicatori ai 
cuvântului lui Dumnezeu. Mercun sara Ilus-
t r i ta tea Sa a plecat spre Lugo j . 

Din dieoesa de Lugoj. î u consistorul 
ultim ţ inut sub conducerea Ilustrităţii Sale 
dlui Episcop Vasile au fost numiţi asesori 
consistoriali şi administratori protopopeşt i : 
Dr Vaier Frenţ, la Orăştie. leronim Pascu, 
la Bogsa şi Nicolau Muntean, la Grădişte, 
— iar Cornel Teaha din Lighet şi Constantin 
Pop, din Baia-de-Criş au fost numiţi proto
popi aetaal i . Tot atunci Dumitru Iancu, 
parocb în Turdaş . a fost numit asesor con
sistorial, — iar Iuliu Baţ, fost protopop al 
Cujirului. din causă de boală, a fost pus in 
disponibili tate. 

Congresul oatolioilor din patrie s-a 
convocat pe zilele de 20—23 octomvrie nou 
în legătură cu acesta se va ţinea congresul 
Marian, serbări jubilare pentru aniversarea 
Inmaculatei . — E al V în rând, speră că 
vom da raport detaiat . 

Ştiri literari. Prof. Alesiu Viciu dela 
gimnasiul nostru, a făcut în vara trecută, 
la Îndemnul şi cu ajutorul Escelenţiei Sale 
Mitropolitul Victor, o escursiune în Sicilia, 
spre a face studii comparat ive între limba 
română poporană şi dialectul sicilian. Re-
sultatul studiilor 1-a depus într'o scriere, 
apă ru tă zilele acestea sub ti t lul: „Limba 
română poporană şi dialectul sicilian. Volumul 
de 120 pag. t ipar elegant, e dedicat „gene
rosului mecenate" . Mitropolitului Victor. 

Carte confiscată. Un inspector şcolar 
dând de o carte de cântece publicată de 
I. Dariu, a t rauspus-o procuraturei dela 
Ojorheiu spre a dispune confiscarea ei, pe 
motivul că conţine câteva poesii, cari i-s'au 
păru t revoluţionare („Deşteaptă- te Române," 
„Marşul lui Iancu" ş. a.) Procuratura se în-
ţălege de sine, a dat ascultare arătăr i i şi 
judecătorul de instrucţie a ş i dispus con
fiscarea tuturor exemplarelor . 

Vindeoarea oanoernlni (racului) Cu 
prilejul congresului de dermatologie, ţ inut 
la Berlin, prof. Bergmanu, a presentat patru
zeci pacienţi cari au avut cancer, şi cari 
fiind operaţ i s'au vindecat deplin. 

Esposiţie de vite. Harnica reuniune 
română de agr icul tură din comitatul Sibiului, 
araujazâ la 9 octomvrie n. a XIV. esposiţie 
de vite în Bâbău . Se vor espune numai 
vite cornute, cu escepţiunea caprelor. Se 
vor distr ibui 29. premii în suma totală de 

200 cor. dărui te de comisia economică a 
comitatului Sibiu. 

Vagoane automotoare.' După cttm se 
anunţă, direcţia căilor ferate someşane a 
luat botăr î rea , că deia p r imăvară se Intro
ducă pentru trenurile de persoane, vagoane 
automotoare. 

Reforma matrioulelor de stat. Cu 1 
Ianuar 1905. va în t ră o rţformă în con
ducerea matriculelor de stat. înmatr iculăr i le 
nu se vor mai face în formă de protocol ci 
pe coaie rubricate . cam ca acelea ce le 
poartă preoţii , şi în comune mici agendele 
matr icuiare trec în grija notarilor. 

0 dramă sfâşietoare s'a petrecut mercuri 
pe şoseaua, care duce din Iaşi spre ma
halaua Nicolipa. Un t a t ă . — Ioan Doboşaru 
— pentru a-şi feri copilaşii de ploaia şi 
frigul îngrozitor din noaptea premergătoare, 
s'a desbrăcat gol, Invâlind cu hainele sale 
şi acoperind apoi cu trupul său pe micuţii 
săi copilaşi. A doua zi însă, Ioan Doboşaru 
a fost găsit mort, t rânt i t asupra celor trei 
copii cari încă erau în viaţă. El era victima 
enormului său saCrificin de tată. Din au
topsia făcută, iesâ că moartea a provenit din 
causa frigului. Cercetările au dovedit, că 
acest om de inimă, acum 2 luni a salvat 
dela înec pe femeia Tas ia Mardar, pe care 
a scos-o din Prut , primejdnindu-şi viaţa. 

0 voaoe maghiară despre „Asociaţiune." 
Ziarul „Magyar Szâ" dela 22 septemvrie 
publică un lung articol asupra „Asociaţiunei" 
din prilejul adunăr i i dela Timişoara. Vor
bind de rolul şi activitatea „Asociaţiunii," 
ziarul archi-şovinist nu se poate răbda să 
nu ridice grave acusări în contra acestei 
instituţiuni româneşti , care urmăreşte scopuri 
absolut pacinice culturale. Ia tă ce scrie 
în t re altele M. Szd:" 

„Ce ţintesc Românii din Ungar ia cu 
cultura română? Noi ştim foarte bine. Ro
mânii din Ungar ia ţintesc cu cultura ro
mână aceea, ca mereu ţ inând la suprafaţă 
evenimentele istorice deplorabile şi figurile, 
cari le aparţ in, c a : Horia. Crişan, Cloşca 
şi Iancu e t c . cari cu ură sălbatică an năvăl i t 
asupra Maghiarilor, — să ţină pururea vie 
ura trecutului şi prin aceasta se asigure 
separatismul d e p l i n " . , . . 

Austriacii in oontra Maghiarilor. Din 
Salzburg vine ştirea, că în şedinţa de alaltă
ieri a dietei provinciale deputaţ i i Stolzl, 
Hueber, Haagen şi soţii, au presentat un 
proiect de rezoluţiune în care se esprimă 
îngrijirile dietei din cauză, că ordinul mi
nistrului de răsboiu privitor la introducerea 
limbei maghiare în corespondenţa armatei 
j icneşte adânc misiunea culturală a popornlui 
germâD. Proiectul a fost dat comisiunei de 
drept public 

Emigrarea Săcnilor. Din ultimul raport 
al camerei de comercin şi industrie din 
Târgu-Murăşului resultă, că emigrarea Să-
cuilor ia dimensiuni tot mai mari. In anul 
1903 au emigrat 14.085 Săcui, mai mulţi 
ca în anul 1902. Pa r t ea cea mai mare din 
cei emigraţ i , anume 10,750 s'au pripăşit prin 
România . 1126 în America iar 2209 îna l t e 
state ale Europei . 

Convocare. Comitetul despăr ţământulu i 
„Cluj" al „Asociaţiunei pentru l i teratura 
română şi cultura poporului român" con
voacă adunarea eercuală pe 9 octomvrie st. 
n. 1904. 3 oare p . m. în Cluj (localitate) 
casinei române , s t r a d a : Deâk Ferencz N r . 4 . 
şi învi tă cu toată onoarea pe toţi membri i 
şi pe toţi aceia, car i se interesează de 
„Asociaţiune" şi doresc a promova interesele 
ei, — se participe la aceasta adunare. 

Concurs. Pentru dobândirea stipen-
diilor din fundaţiunea vicariului Koszfghy 
se ,escrie concurs până la 15 octomvrie st. 
n. Pot reVnrge iurişti şi studenţi gimnasişti 
români de origine nobilă din Maramurăş. 
La recurse >â. 6.e "alăture' car te de botez, 
atestat despie origine nobila şi testimoniul 
şcolar despre auiil scolastic trecut. Recursele 
titulate căt ră comitet sunt a se, trimite la 
lit Bud, vieariul Maramureşului. 

Pentru Internatul Vancean de fetiţe 
au contribuit A. C. Domşa Blaj. A. Deac 
Blaj. I. Fodor Blaj, I. Nistor Blaj. N. Pop 
Blaj, N. Popescu Blaj, A. Papiu Blaj, St. 
Nemeş Dileu câte 10 c, 80 f., I. Doctor 
Şenlia. Tr . Fodor C a e o v a , , D. Murăşan 
Oheehiş. N. Hărşan Oroi'u. E. Moga Apahida, 
I. Micu Şerinâşel. I. Montani Zlatna, Ioan 
Marcu Muntele Bâişoarei. V. Morariu Poiana, 
D, Moldovan Chinceş, A. Nilca Vaidacuta, 
I. Nicoarâ Sind. I. Neagoş Prostea mare, 
T Nagy Zau, G. Negrea J idveiu, N. Ne-
crilescu Necrileşti, I. Oros Sadu, F . Oros 
Vecerd, T. Oprean Cichindeal, I. Păcurariu 
Tur, E, Pop Feneş L. Pascu D. S. Martin, 
I. Pop V. Odrihein. I. Pop Morlaca. M. Pop 
Oroiu. I. Pan tea Riciu. N. Pătr.uţa Velcheriu 
câte 16 c. 20 f. S. Opriş Armeni 21 c. 60 f, 
laolaltă 545 c. 40. f. 

Errata: La „Reviste" din numărul 
trecut, lâsându-se un şir din manuscript s'a 
făeut o greşală, ce de astfel se şi vedea din 
textul tipărit. Se zicea „Papa totdeauna a 
respectat articlii organici, căci aceştia nu se 
ţin de concordat." t rebue cores astfel: „Papa 
totdeauna a respectat concordatul, dar nici 
când articlii organici, căci aceştia nu se 
ţin de concordat." Articlii organici sunt 
creaţie nea absolutisticâ alui Napoleon, 
camera franceză i a primit, dar Papa nu. 
căci şt irbeazâ drepturi le bisericii. 

Prof. Alesiu Viciu. Limba română po
porană şi dialectul Sicilian. Preţul eor. 1-60. 

Prof. Emil Sabo. „Cânteoe" Poesiî li
rice. Preţul 1 cor. - ( - 10 fii. porto. 

Z = 4 c o r . n u m a i 4 c o r . " 

Drepturile şi datorinţele învăţătorilor şi 
^ ^ ^ ^ învăţătorelor confesionale . 

scrisă pe temeiul legilor regulamen
telor, ordinaţiunilor, instrucţiu
nilor, hotărîrilor fi decisiwnMor 

— principiare 

de D r . S z a b d M i h â l y , inspector regesc 

i ^ ^ ^ t radusă în românesce de 

- E u g e n Z a s l o , profesor. = = = = = = 

= = porto postai 20 fllerl. = = = z 
( 6 - 1 0 ) 

„Caffee Grand" „Caffee Grand" 
^=sas Augustin Coltor ssss^ 

şi-a aranjat in Strada mică Cafenea, Cofetărie şi Hotel servind bucatele cele mai gustoase 
- şi beuturile cele mai bune pe cum şi ohilii oomforte şi ieftine. zz: 
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— povestire originală a „Unirii." 

„Dumnezeu să-ţi dee bine moşule, 
că bine mai şti t r age la măsea. Aşa voi
nici la bă t râne ţe mai r a r ! Ce ai zice de-ar 
mai aduce Moisă o l i t r ă?" — Bătrânul zimbi 
pe supt mustăţile albe, t răgând viclean cu 
ochiul s tâng jupanului cu barbă roşie. 

„Ce să zici? I a am bea-o şi pe aceea 
şi ni s'ar mai dezlega limbile, că prea 
numărăm clipele ce trec." 

Vântul sării de toamnă târzie se văieta 
pe departe ca un cântec de îngropare , 
gemea pintre arbori i ce se închinau îndu
reraţ i de perderea podoabei lor veştede. 
Nori grei tot isvorau din apus, ca neşte 
gândur i negre, ameninţătoare dintr 'nn suflet 
tulburat. Când j idanul lung, încovoiat, pusă 
litra pe masă, o pocnitură puternică se auzi 
în cnrte, şi apoi sunet uscat de scânduri 
ce să împrăşt ie pe jos. Ca ori ce animal 
ori pasere de pradă, ce simte de depar te 
şi signr primejdia ce se apropie, ori, care 
s'a chiar dezlănţuit, fiul pipernicit a lui 
Izrael a lergă afară ca dus de vânt, să mai 
mântue ce se poate încă. Dar nu se mai 
putea. Numai stâlpii şi vre-o câteva scânduri 
mai groase râmaseră în curte, celelalte duse 
pe aripi de vânt sburară slobode, bucuroase 
de aerul curat a lui Dumnezeu, foarte 
mulţămite că au scăpa t de duhoarea dughenii. 

„S'o dus, tot s'o dus." 
„Ce s'a dus j u p â n e ? Ce te-ai învineţit 

a ş a ? " 
Vântul răpise cea mai mare par te din 

scândurile bărăcei , făcută de j idan să poată 
bea oamenii mai pe răcoare vara. De câte 
ori nu-şi puse în gând s'o desfacă el, să 
pue scândurile bine p â n ă la vară , dar se 
gâad ia cu gândul lui meşteşugit, plin de 
ascunsă tor i : poate să fie toamnă caldă, şi 
oamenii să aibă gust să bee afară. — Şi 
acum, i a c ă : e de râsul lumii. Mai ales 
moşul . nu se mai putea- opri. Vedea pe 
j idan încă plin de groază şi de amără 
ciune, şi as ta îi aducea în minte a tâ tea 
icoane trecute. 

Afară vântul vuia mereu ; câteodată 
năvăli*,-puternic .-în fereasta. .şi cutremu-
rându-o se sbuciuma acolo, în ciuda j ida
nului, ce-şi făcea socoteala pagubei avute. 

„Neam sperios ca ăst j idovesc, drept 
să-ţi spun, că nici ţiganii nu-s. Să mă duc 
acum să-i fluer una la ureche, aşa cum 
ştiu eu, să vezi că mi-ar da trei litre în 
cinste, numai să-i las casa mai în grabă . 
Hei, hei, câte boale n'am băgat în ei, de 
când văd şi eu lumina soarelui, în lumea 
asta largă." 

Moşul, vedeam bine că are sămânţă 
de vorbă. Ochii îi luceau cu sclipiri de oţel, 
ascunşi adânc. Barba de omăt se aşezase 
domol pe pept, iar pe barbă sta tolănită 
pipa neagră, cu ciutură lungă, ca un paşe 
turcesc pe divanul lui comod. Cercurile 
vinate se ridicau în chilia mică, iar din 
gură , de pe nări eşia fumul mai alburiu. 
Fumător păt imaş, nu putea povesti dacă nu 
s t r ingea ţevea roasă între dinţi. 

„Hei, dragul moşului, mă nepoa te ! 
Dta mă şti numai de un an doi, de când 
eacă aşa, fac şi eu umbră pământului . D a r 

cum am fost eu în cei şasezeci de ani, cât 
am bătut uliţele, cu cornul lung subsuoară, 
cu bâta în mână, nu şti nimic. Unu a fost 
ta ta 8ăracu, în vremea lui. Fusese şi el 
străjer, şi când a murit la 85 de ani era 
înflorit la faţa ca o copilă de 15 ani. Peste 
zi noi băeţii punem mână pe buciumul 
lung, şi în g răd ină cu el. Ne cercam până 
ne dureau obrazele umflate de prea multă 
silinţă de zis, şi până ne jungh ia după 
urechi. Ca mine totuşi nu putea să zică 
nici unul. Odată, voi fi fost de 14 ani, ţin 
minte ca acum, mi-am fost adunat mai mulţi 
pretini să le a ră t cum ştiu eu să învârt 
cântecele delà buza buciumului. Era o sară 
de pr imăvară l impede şi învietoare. In 
tăcerea curata cântecele mele curgeau lin 
şi plângătoare. Pretinii mă ascul tau cu ochi 
mari , umezi, şi un cârd de baeţaşi se str insă 
la poar ta noastră. Mai îndrăzneaţă o copilită 
pă t runse prin mulţime şi apropiindu-se să 
înfipsă locului lâDgà niinç. Cn ochii ei negrii, 
miraţi, vorbitori, mă privia mereu. Cântecul, 
se vede, în tâ ia oară, începu să o depăr teze 
delà pământ . — Eu îmi adun toate puterile, 
şi încep puternic un marş. Când a fost la 
o în torsă tură grea în peptul umflat peste 
măsură, ca şi când s'ar fi rupt de odată 
ceva, şi eu am căzut ameţit ." 

Un cap întrebător, speriat , de copil se 
ivi în fereasta. Jupanul ieşi să-i ajute s tân
găcia. Cu o clicină de pănură albă, cu 
căciulă mică. rotundă de miel negru, răsări 
ca un mic făt-frnmos nevinovat în pragul 
crişmei. Trebuia să ducă două litre acasă : 
veniseră doi oameni străini unnl tinăr, ficior 
june, şi unul mai bă t rân . Soru-s'a, fată 
mare, r îde şi plânge prin tindă şi 1-a trimis 
pe el să aducă vinarsul. Din colţul uâfrămuţii 
albe banii deslegaţi lunecară în palma mur
dară a j idanului . Şi se depăr ta apoi cu 
glăjile pline, în ţ inuta sa mândră de neam 
împără tesc , mândrul făt-frumos. 

Moşul mai golise două păhărele , şi 
scociorî bine în pipa pântecoasă. 

„Şi-apoi ce s'a ales moşule, cum te-ai 
vindecat aşa de deplinit, de eşti încă şi 
acum aşa de voinic?" 

„Nu ştiu cât voiu fi zăcut, dar când 
m-am sculat, ta ta nu m-a mai lăsat să mai 
zic din bucium. Zicea că e prea greu pentru 
mine. şi că să las până voiu fi mai mare. 
— L-aş fi lăsat eu, nu-i vorbă, dacă mi-ar 
fi dat el pace. Mai ales că ştiau mulţi în 
sat că ştiu zice bine, şi că vorbiau să-i 
urmez eu tati în slujba de străjer. 

„Nici nu poţi găt i ceva mai bun. Cei 
ce se culcă însă nu înţăleg farmecul nopţilor 
de pr imăvară şi de vară . Când se lasă 
liniştea grea peste sat, râzimată par 'că de 
umerele dealurilor ce-1 încunjură, când se 
aprind sus luminile toate, să-ţi t ragi tu 
singur după tine pe uliţi umbra la lumina 
lunii, sufletul ţi-se pătrunde de farmec, de 
lumină şi de pace. — îmi cunoşti baba? 
Ei vezi bat-o minunea cum s-o adunat şi 
s-o ghemuit, de par-că nu mi-a stat şi ea 
alături, d reaptă ca o lumină, t remurătoare 
ca o trestie clăti ta de boare, — pare că nu 
a gustat şi ea cu mine multe din minunile 
sărilor de vară. — Şi ochii, i-ai văzut ce-s 
acum: două puncte suălătăci te , iar atunci. 

erau de foc şi mă ardeau până în adâncu 
inimii: şti, erau ochii ceia ce mă priviau aşa 
de vorbitori în sara aceea când zicând din 
bucium nii-se rupse ceva în p tp t . Şi vezi, 
acum, bat-o s'o bată. cum s'a adunat şi s'a 
ghemuit de pare că ea şi-a petrecut viaţa 
dândn-se de-a roata pe coastă la vale, şi 
nu bolovanii mari, ce dorm acolo la capătul 
coastei, în vale." 

Moşul de multe ori nu se prea putea 
împăca cu gândul cum de a trecut aşa de 
în g rabă din floarea vieţii, baba lui. da r 
mai ales nu o putea înţelege aceasta, când 
sub farmecul rachiului, gânduri le lui înti-
neriau. Şi acum nasul încovoiat de pradă 
a j idanului mirosise de multe ori, că 8-a 
golit litra. 

„Câte nu vezi Doamne, şi câ te nu şti 
din paza asta de noapte. De multe ori ceea 
ce se ţine mai tăinuit în vre-o casă peste zi. 
noaptea, deşi-i intunerec, iasă la lumina, 
Dar dela o vreme ajunsei să cunosc tot, 
tot de aici din sat, dela biserică până la 
cimiter. şi dela dealul de sus până în capătul 
sa tu lu i : toate tainele ce numai noaptea 
se ara tă . 

„Odată într 'o noapte de tomna, era 
mai rece ca acum, si vântul venia ap roape 
cu suflet de crivăţ. Frunzele sunau uscate 
grămădindu-se în şanţuri le negre dela mar
ginea drumului. Ţipete înfiorate se ridicau 
tot mai multe în văzduh, răscolite de fur
tună. — Mi-se urîse de umblat pe uliţi, şi 
mi-a trăznit prin cap să-i fac o nefăcutâ 
j idanului din satul vecin. Mă iau eu aşa 
ca la un şpaţir bun prin învălmăşala vântului 
ce bătea din aripi tot mai răci, şi merg, 
merg pe drumul părăsit în noaptea înfiorată, 
în mâneca ţundri aveam o barbă şi nişte 
mustăţi de lână. Le făcusem de mult, să 
mai rîd cu oamenii pe drum. — Pe hotar 
era pustiu, nici un cap de vită. De depar te 
în râpile pădurilor urlau lupii flămânzi, pre-
semnele unei ierni aspre. Mergeam eu mer
geam şi-mi tot tograiam trebile: cum le voiu 
pune mai bine la cale. J idanul se temea de 
hoţi mai tare ca de ducă-să pe pustii. Să 
zicea că l-au şi călcat odată, când era sâ-i 
ducă şi cenuşa din vatră. Dar să vede 
t reaba că j idanul făcuse lucrul cu coarne, 
ca să deştepte mila oamenilor, să t ragă mai 
mult la crişma şi boltita lui. 

„Când ajung, numai o fereasta mai era 
luminată. Mă apropiu eu încet. Caiafa, cu 
barba lui de ţap. se închina cu capul, cum 
se închină caii de căldură. Din când In 
când se prindea cu mâna de barbă, ori lovia 
eu pumnul în par tea stângă a pieptului 
îngust. în lăuntru necurăţie şi nerânduială 
mare. Mirosul greu pătrundea prin închie-
turile fereştilor. 

„Bat încet şi scurt. 
„Ochii galbini se în toarseră spâriaţ i , si 

r ămasă ră mult aşa întrebător i . Bat a doua 
oară mai desgheţat . Capul roşcat de vulpe 
se plecă tare înainte, şi picioarele începură 
să urmeze tropul ce se desşira spre fereasta. 
După ce mă privi de după ochiul de glaje, 
auzi un glas s l ab : „Vine îndată ." 

— „Dumnezen să-ţi dee bine j u p â n e , 
că mare bine mi-ai făcut. Adă-mi o jumă ta t e 
numai, până îmi mai vin in fire." J idanu , 
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somnoros adusă jumăta t ea şi mi-o puse 
dinainte , apoi se t rase Încet Încet, cu paşi 
mamuţ i , nebăgaţ i iu samă. înapoi. Omul 
acesta , adecă eu, să vede că-l nelinişteam. 
Nn m'&m fost ras de trei săptămâni, şi eram 
şi că t răn i t colea anume. Aveam ceva din 
chipul celor ce flueră noaptea cu tăinuite 
înţălesnri . 

— „Jupâne , pot zice că Dta m'ai scăpat 
din gura morţii. Hei, şi mi-ar fi fost prea 
g reu Bă-mi las aşa de t inâr zilele d r a g i . — 
Cum zic, jupâne, o mare binefacere. Vină 
de închină un pahar cu mine, să-ţi urez 
de sănă ta te cum ni t reaba nouă românilor. 
Nu vrei să vi j u p â n e ? 

— „Bea numai dta voinice, şi să fie 
bine. Dar nu ştiu ce zici de moar t e?" 

— „Nu şti dta ce-i moar tea? De eând 
a muri t j idannl bă t rânul — tatăl dtale — 

^nn mai şti n imic? Ori doară n'a murit 
î n c ă ? — Vezi bine aici nn e vorbă de o 
moarte ca toate morţile. Alta e să mori cu 
manile cruciş pe pept , şi cu luminarea la 
cap , şi a l t a e moar tea când un glonţ îţi 
trece prin inimă, ori un cuţit ascnţit-ascuţit 
ca al şacterului numără coastele, şi acolo 
nnde tot sal tă ceva, subt ţiţa s tângă , să 
ascunde deodată în carne vie. — Jupâne -
jupâne , de la ce m-ai scăpat dta pe mine; 
vin-o de închină odată, să te t răesc aşa 
cum e legea noastră ." 

(Va urma). 

Cestiuni liturgice. 
L a întrebări le conclusive din punctul 

V. al frumosului studiu de „Cestiuni litur
gice" din „Unirea Ni". 17 a. c. despre „Sa-
racustă, Sărindar , Cununa anului," pentru 
comunicare cu autorul memoratului studiu, 
pe lângă toate slăbiciunile bâtrâneţelor, ca 
preot mă simţăsc şi îndemnat şi dator a Vă 
împăr tăş i modestele mele vederi în urmă
toarele : 

Din s. evangelie şi din literile şi fap
tele Apostolilor, după istoria despre înce
putul creştinătăţii , memoratele întrebări , 
după a mea credinţă, sunt de şine-şi lămu
rite şi explicate. 

După aceste s. scripturi adecă este 
adevăra t , cumcă Dumnezeu — unul Christos 
Mântuitorul, însuşi pe sine-şi s'a sacrificat 
pe altariul crucii pentru deapurnrea , şi pentru 
toţi oamenii vii şi morţi din toate tim
puri le şi din toate locurile, pentru că 
omul a fost creat după chipul şi asămânarea 
Ini Dumnezeu, aşa în sfântul botez 8& se şi 
nască nnul fiu al lui Dumnezeu şi moştean 
al bunătăţi lor lui prin naşterea, moartea şi 
învierea lui Christos; însă mai înainte acest 
ChristoB demândând Apostolilor Băi, ca în 
frângerea pani i şi ei Bă facă deapurnrea 
acest sacrificiu întru amint i rea Ini. 

Drept aceea evident este, că pe cum 
Dumnezeu a creat pe om după chipnl şi asă
mâna rea Sa, aşa şi Christos Dumnezeu, în 
biserica Sa văzută, a întemeiat sacrificiul 
l i tnrgic după chipul şi asămânarea naşteri i , 
morţ i i , şi învierii sale (vezi s. proscomedia). 

Insă referitor la moartea Sa, Christos 
mai în tâ in s'a rnga t Tată lu i z icând: „Să 
t reacă dela mine paharul acesta, însă nn 
voia mea, ci voia ta se fie!" 

Va se z ică: Christos Dumnezeu — omul. 
în cea mai deplină abnegaţ iune de şineşi, 
Va dat sacrificiu pentrn noi, întru consta

ta rea datorinţei noas t re de a adora pe Dum
nezeu deapurnrea şi mâi pe sus de toate, 
spre ce şi creaţi am fost: ăstmod prin 
naşterea, moartea, şi învierea Sa res taurând 
Christos Dumnezeu-omul actul creaţiunii , 
falzificat de noi oamenii prin păcatul s tră
moşesc. 

I a t ă deci intenţ iunea generală , mai de 
frunte, şi neapă ra t ă , ce trebue să o a ibă 
fiecare preot cand celebrează s. liturgie, şi 
pe ciCrea la Intrare şi-o face preotul rn-
gându- se : Intra-voiu in 8. biserica ta, în-
chinumă-voiu întru iubirea ta, Doamne în
dreaptă înaintea ta paşii mei," pentrucă pe 
aceas ta s. l i turgie a profeţit-o psalmistul zi
când „Jertfa lui Dumnezeu^ spirit umilit 
şi inima înfrântă Dumnezeu nn o va urgisi ," 
şi pentrucă s. liturgie pozitivul chip şi asă-
mănare a naşterii , morţii şi învierii lui 
Christos Dumnezeu fiind, prin ea dumne-
zeasea lui biserică triumfătoare şi umilită 
stau etern in legătură şi în eomnnicare con
tinuă şi nedespăr ţ i tă . 

însă tot atunci, când Mântuitorul Christos 
se pregăt i» la moar tea Sa de pe cruce, el 
s'a mai rnga t Tatălui cu cuvinte le : „Nu 
pentru lume mă rog, ci pentru a c e ş t i a . . . şi 
pentru toţi cari la cuvântul lor vor crede» 
păzeşte-i pe dânşii , ca să fie una, pecum 
noi una suntem." 

(Va urma.) 
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„Sămânătorill". Anul I I I . Nr. 3 6 : I 
Iorga. — Ziarele şi debutul tinerilor scriitori. 
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FLORICELE DE CÂIflP. 
schiţe uşoare. De A. C. 0 0 M Ş A 

Preţul 1 coroană. 

B I B L I O T E C A O N l R E L * ) 
1. Banhur sau zilele iui Mesia, de 

Levfe Walace, 2 v. . 2 9 0 
2. H . Eminescu. Studiu critic . —.90 
â. Câte-va Bwmehtìi din înce

puturile oiâelfrcei rom. de »« 
Kk Âftâer . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

8. filli Vièta IM I. Micul de 
f i . Străjan . . —.16 

6. Albertina Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . —.30 

7. Gestiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II . . . . . 3 4 0 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nictt . . . . . —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor —.16 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 9 
Nrii, ti primesc cu 5-80 cor. în loc 8-14 cor. 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C. D o m ş a . 

marca fabrice! 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. D6mnă îşi pote însa-şi pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Ctasohelbauer. A fost censurât de academie. 
şi posede nenumërate scrisori de recunoscinţă. ţ 

Îşi are patenta fi e scutit prin lege în tote statele diopa 

© © © Preţul unui aparat e 3 cor. franco r a m b u r s a t e « ^ t u n 

•{'Bezeu, 
= Se caută agenţi = = * * Hre? 

Prospecte să t r i m i t l a cerere gra t i s 

Cu tòta stima: 

17 ( 1 6 - 5 2 ) 
Antal Gruschelbauer. 

Şopron. 
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Medalla da aur déla Sxpoiitía «cfìntìfica din Bueqrwi, ',303. 

( 5 - 5 ) 

9 9 9 o 
9 9 

La esíositiiinea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cu medalia cea mare. 

T u r n ă t o r i a d e c l o p o t e ş i f a b r i c a d e s c a u n e d e f e r 

• « p e n t r u c l o p o t e a lu î — 

Antoniu Hovotny 
în Timişora-Fabric = 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe maî mulţi ani, 
provedute cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le inforco 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

) lăture prin aceea ce sînt mântuite 

(22) 13—52 

clopotele găurite 

dată ce clopotele sînt bătute de 
ţly de crepare. — Cu deosebire recomand 

9 
(I) de mine inven ta t e şi mai de mnl te ori p remia te , cari sînt provenute 
m în partea superiora — ca violina = cu găuri după figura S şi pentru 
X aceea au un ton mal intensiv, mai adânc, mal limpede, mal plăcut 
'J' şi cu vibrarea mai voluminósa, de cât cele de sistem vecliiù, aşa, 
( | ) că un clopot p a t e n t a t de 327 k g . es te ega l în tonul u m n clopot 
(?) de 461 k g . făcut după s is temul vechili . Mai de parte se re-
£1^ comandă spre facerea scaunelor de fer bă tu t , de s ine s t ă t ă t o r , 
/ \ \ — s P r e p r e a d j u s t a r e a clopotelor vechi cu ad jus t a r e de fer 
N ' b ă t u t — ca şi spre turnarea de tóce de meta l . 

Preţ-curantur i i lusirate se t r imit la ce re re gratui t şi franco 

9 9 9 9 9 9 I I o 
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contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, oi'uceî, 

tuseî mâgăreştl , catarului astm ei, greu
tăţii de respirat , iungorei şi tusei seci. 
V i n d e c ă s i g u r ş i r e p e d e . Preţul 1 cor . 
2 0 fii. şi 2 c o r . 

C a p s i c u n s o r e . Contra durerii 
de dse, podagreî, reumatismului, rece-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintituriior. Cele mal im-
betrânite bole le vindecă. Preţul 1 cor . 
2 0 fii. si 2 cor . 

C e n t a r i n . Contra morburilor de 
stomac, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele maî grele. Leac sigur. Folosesce şi la 
curăţirea sângelui. Preţul 1 .20 şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc eseeleut 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile t inere ţe ' ' r 1 sticlă 2 cor . 

L a x b ^ b o n s . închiderea scau
nului e " 
palpit"- * 

j£ca largă " 
Moşu.^ 

de vorbă. O 

telor morburi, pecum 
•nă, ameţeli, dure r i de 
•i cine sufere de în-
.1 numai de cât se co-

w ¿118 zachareie purgative, 
•a luat. Peţul 1 c o r . 

îue, legaturi şi bandagerie 
chir lut,. » 0 . ;e peimu. prepararea dife
ritelor Tina»i"_J biruri, rum şi altele. Teuri 
russice, Parf " săpunuri, crem escelent 
pentru faţă şi • nu. ArticolI cosmetice, oleu 
pentru per. Esenţa pentru picatul şi întărirea 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. 
Ori ce fel de articlu din branşă. Tote torte 
Ieftine. Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 

C o r n e l D e m e t e r , 
apotecar în Bekâs-Megyer , 41 Bpest mellett). 
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Cruce s a ü stea duplă 

electro

magnetică 
D. 11. CI. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe '"rigă garantă : 
reumă, astmă, (respiraţie - ea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea ; ;>a , epilepsie, 
nervosi tate , neapetit, găfîrMare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orî-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte bauiî numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 

e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 .— 

e de aplicat la morburi mai uşoro. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
în ţâră şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

SCUTIM a S 4 I B Q B 
BUDAPEST, VI I I , s t r a d a B e z e r e d y Nr . 3. 

16 (23—52) 

Grattili. 

o cunipeiiă de casă şi o maşină de fiert. % 
• © 

Din causa îmbukelel prea mari a marfoî 
trimit în totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta mar fă din a r g i n t u l de Mexico, şi anume: 

— Pentru 5 corone 
trimit 4 ' / 2 chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ,vi fin 

# Săpun de toaletă # 
pregătit din: t randaf i r i , l i l ie , viole, resedă , 
j a smin , l ăc rămiore . 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

A l e x a n d r u D . S c h e f f e r , 
Budapesta, Vili . Bezeredy 3. 
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6 l ingur i ţ e , 6 furcul i ţe , 
6 l i ngur i de masă , 12 
l i n g u r i ţ e de cafea, 6 cu
ţ i t e de deser t , 6 furcu
l i ţe de deser t , 1 l i ngu ră 
p e n t r u supă, 1 l i n g u r ă 
p e n t r u lap te , 2 luminăr i 
e legante p e n t r u sa lon , 
to te din a r g i n t de Mexico © 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumperător pri-

mesco ca dar , şi pe lângă garantă 

o ctimpenâ de casă de o putere 
zrrrzzr: de 12 1 /, kgr. 

A r g i n t u l de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia p r imesc g a r a n t a , 
pe 25 ani . Spodiţiunea se face ori prin rambursa 0 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

S C H E F F E R D. SAUDOn, 
BUDAPEST, VI I I , s t r a d a Bezeredy Nr . 3 . 

0 
© 
© 
© 

© 
© 
O 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 

© 
© 
0 
© 
© 
0 
© 
© 
© 

© 0 © © © © © 0 © © © © © © Q © © © G G G G G © © © © © G © © ^ © © © © © © © S © © © O © G © © G © G © © Q © © G © © © © © © © G 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


